

NIYA 尼雅
一产地生态葡萄酒

自然，是最好的酿酒师

尼雅产地生态葡萄酒

每一滴尼雅，均源自新疆天山北麓小产地生态葡萄，平均2,800小时的日晒，万亩冰川融水的灌溉，零污染的高海拔环境，80%砾石性土壤，与同处北纬44度的法国波尔多、美国加州并称“世界三大圣地级葡萄产区”，如此得天独厚，方成就了尼雅葡萄酒的卓然出众。得一滴岁月沉淀之精，熟化作入口醇厚的陈年佳酿。

▲ 1949年，毛澤東（左）與柳亞子在北京會面 資料圖片

研究文化遺產 提供歷史鏡鑑 首屆南社學壇周莊舉行

穀雨瀟瀟，江南正草長鶯飛；學壇濟濟，古鎮敘舊雨新知。「首屆中華南社學壇」於26日在「中國第一水鄉」的古鎮周莊舉行，為期兩天。學壇發布《周莊宣言》，倡議拓寬南社研究的視野與領域，重新審視百年南社的思想文化價值。

【本報記者賀鵬飛周莊二十七日電】

是次學壇由中國近代文學學會南社與柳亞子研究會、中國南社研究中心、江蘇省南社研究會和蘇州市南社研究會共同發起，共有來自海內外的專家學者、南社後裔、政府官員約300人參加。

學壇達成並發布了《周莊宣言》，倡議多渠道發掘、整理南社文獻，多方位考察、評論南社成就，全面拓展南社人物研究層面，深入探討南社人文遺產精髓，為弘揚南社精神、建設精神文明、凝聚時代共識，提供歷史鑒鏡和新的認知。

國務委員兼國務院秘書長馬凱致函學壇名譽主席、中央文史館館長袁行霈，對學壇的成立表示祝賀和支持，並特別指出，過去對南社的很多不正確的評價應該得到糾正，南社這個革命組織應該得到重視，南社的精神應該進一步發揚。

對此，南社主要發起人之一陳去病的外孫、蘇州南社研究會副會長兼秘書長張夷深表贊同。他說，由於政治因素和意識形態的影響，過去對南社存在很多誤解，但隨着大批近代史料的解密，人們對南社的認識也逐漸清晰和全面。

開啓中國民主科學先聲

「南社絕不僅僅是一個飲酒作詩的文學團體，它囊括了當時中國最優秀的知識分子群體。」張夷強調，南社大力倡導民族、民主思想，注重辦報、引進新思想，為

▲ 楊天石認為，南社成員為近代中國的思想發展作出了獨特貢獻
賀鵬飛攝

民國的建立作出了巨大貢獻，其中很多思想對於當今中國仍然具有重要的借鑒意義。

由於囿於歷史成見，南社長期被定位於一個「革命的文學團體」，以往對南社的紀念偏重於「革命」，對南社的研究則偏重於「文學」。同時，談南社的革命作用多限於辛亥革命，論南社的文學成就又多限於詩歌創作。

著名學者、南社研究的開拓者之一楊天石認為，南社成員不僅投身革命的宣傳鼓動工作，創造了許多慷慨激昂、充滿愛國主義和民族主義精神的詩詞作品，而且提出了很多先進的、卓越的思想。

他說，過去將南社看成是一個文學團體，偏重於作家、作品的研究，而對於南社成員的思想則相對重視不夠。事實上南社成員在近代中國的思想發展上，也作出了自己獨特的貢獻。

「吸收保存」主義啟迪今人

例如南社發起人之一高旭在其著作《學術沿革之概論》中，全面總結了中國思想學術文化發展之歷史，指出了今後中國學術思想文化發展的原則、方



▲ 1909年11月13日，南社成員在蘇州虎丘附近的張國維祠舉行第一次雅集。前排左三為柳亞子，中排左二為陳去病

向、方針，切中時弊，見解卓越高超，充滿了革命民主主義精神。「在當時不多見，在今天仍然具有參考借鑒意義。」

「我們今天已經是世界第二大經濟實體，但是我們的學術思想文化仍然有許多不能適應時代、適應人民需要的成分。」楊天石指出，高旭在《學術沿革之概論》提出的吸收與保存兩主義並行的思想至今仍然適用。在建設中華民族新文化的過程中，既要善於保存和發揚民族文化的精神，又要廣泛充分地吸收外國文化，特別是其中大有利於中華民族的進步和發展的成分。因此，在當今大力弘揚國學的同時，千萬不能忘記百年之前高旭提出的吸收與保存兩主義並行的主張。

民革中央宣傳部部長吳先寧亦表示，南社成員在宣傳革命、辦報辦學的過程當中，以大量詩文大力抨擊封建獨裁和文化專制，鼓吹民主、平等、人權、自由，開啟了新文化運動民主科學的先聲。

南社研究為兩岸交流搭新橋

結合當今中央正在推進的社會主義核心價值體系建設，吳先寧認為，上述思想對於當今弘揚社會主義核心價值體系具有借鑒意義。而南社提出的「國有魂則國存」的觀點，對人們認識社會主義核心價值觀的重要性也有直接的啓迪。

來自台灣的東海大學副教授林香伶則坦言，在台灣從事南社研究其實是一條非常寂寞的道路。但由於南社的革命人在近代史上的重要地位，南社研究也為兩岸交流開創了一個新的領域。

她表示，將在台灣盡可能地培養更多南社研究人才，也期待南社在近代中國的光輝與榮耀，可以在中國及世界各地榮華再現。

▲ 楊天石（左二）、吳先寧（右一）與蘇州市委統戰部部長周向群（右二）、昆山市委宣傳部部長杭穎（左一）共同啟動「中華南社學壇網」
賀鵬飛攝

【本報記者賀鵬飛周莊二十七日電】1909年11月13日，陳去病、柳亞子、朱梁任、黃賓虹等17位滿懷救國之志的義士，齊聚位於蘇州山塘街的明末抗清英雄張國維祠，舉行了南社的第一次雅集。自此，中國近代史上第一個大規模革命文化團體——南社宣告成立。

彼時的中國，正處於黎明前最為黑暗的時期，外有列強環伺，內有革命雲起，主政的清王朝正搖搖欲墜。南社成員效仿明末的幾社、復社，以研究文學、提倡氣節為宗旨，持筆為劍，希望領導文壇風氣，為資產階級民主革命服務。

其後，南社活動中心由蘇州轉到上海，並以越社、遼社、廣南社和淮南社為名，在紹興、瀋陽、廣州、南京和南洋等地相繼成立分社。社員前後總數達1180人，若再算上各分社和社友人數則超過3000，可以說囊括了當時大半個中國知識分子的精英，享有「文有南社，武有黃埔」之盛譽。

中國近代文學學會南社與柳亞子研究會會長、中國社科院研究員王飄指出，南社是20世紀初以革命民主主義者為中堅、以推翻清朝統治為政治目標、以振起國魂、弘揚國粹為主導文化思想的全國性、近代性文學社團。南社中的中國同盟會領導人、革命宣傳家和衆多志士，在反清起義和反袁鬥爭中，為創建民國、維護共和，呼號奮鬥，乃至入獄、就義，功垂青史。

對於南社的文化創作，王飄認為，南社成員的作品通過傳播民主思想，振奮民族精神，激揚愛國熱情，掀起中國文學史上第一次革命文學高潮。同時，社員為繼承和革新中華文化，在新聞、教育、國學、科學和藝術各領域探索開拓，成為新文化運動的前導。南社時期結束後，許多成員繼續為創立新中國、建設新文化做出了傑出貢獻。

南社風雲 激盪百年



▲ 南社發起地張公祠前的「澤被東南」牌坊
資料圖片

【本報記者賀鵬飛周莊二十七日電】在一般人眼中，南社成員大多與國民黨及其前身同盟會關係密切。殊不知，南社與中國共產黨亦有着深厚的淵源。早在中共成立之前，南社已先行在中國宣揚共產主義，而中共元老毛

澤東、朱德等人都曾師從南社成員。

據南社發起人之一陳去病的外孫、蘇州南社研究會副會長兼秘書長張夷介紹，雖然南社很多成員都是同盟會和國民黨元老，但各人的政治主張和傾向卻有所



▲ 1950年，柳亞子（左五）與毛澤東（右一）、朱德（左一）等人合影
資料圖片

不同。有的成員對中共比較排斥，甚至加入「西山會議派」，成為反共主力。但也有成員主張國共合作，對中共態度友善。

預言中國社會主義道路

據張夷介紹，在中共成立之前，部分南社成員已開始在中國宣揚共產主義和社會主義思想。在整理外祖父的手稿《巢南雜著》時，他曾發現一篇寫於1920年題為《所謂富豪者聽者，有心世道者亦聽者》的文章。內文以一句「社會主義磅礴鬱結行將突現於中國矣」，認為歐洲社會主義運動對於中國的影響是不可避免的，並大膽預言中國將走上社會主義的道路。

毛澤東朱德師從南社元老

同時，張夷表示，毛澤東的

老師孔昭綏、朱德的老師李根源、張聞天的老師許肇南以及葉劍英的老師李夢華，都是南社社員。而南社成員朱少屏，則是周恩來、陳毅、蔡和森、聶榮臻、鄧小平、蔡暢、向警予等人留法勤儉學的「中介」。同時，南社社員不僅支持了中國首刊《共產黨宣言》中譯版的報紙，成員李書城更冒着被殺頭的風險為中共「一大」的召開提供會址。

中國近代文學學會南社與柳亞子研究會會長、中國社科院研究員王飄指出，近年一些南社研究成果表明，作為中國最早接受啟蒙思想的一批民主主義革命者，南社一代不僅為推翻清朝封建統治而呼號奮鬥，還致力於新思想的宣傳和新式學校教育，包括《共產黨宣言》等馬克思主義文獻。

「革命革到自己頭上」的柳亞子

【本報記者賀鵬飛周莊二十七日電】提到南社，就不能不提其主要發起人之一——柳亞子。生於江蘇吳江黎里鎮的柳亞子早年起即主張革命，並曾長期支持中共。不過1949年以後，被定性為黎里鎮頭號大地主的柳亞子，由於「革命革到自己頭上」，對革命的態度也開始發生微妙的轉變。

據民革江蘇省委副主委、江蘇省南社研究會會長徐雁介紹，在中共推行「土改」的過程中，柳亞子與很多南社成員都有損失。

著名文史學者宋雲彬回憶稱，1949年7月，自己曾赴北京拜訪柳亞子，發現彼時柳亞子

的精神由亢奮轉入消沉。據當時柳亞子的夫人介紹，柳氏在故鄉黎里鎮有千畝稻田，「解放後人民政府徵糧甚亟，每畝口斗口升，折繳人民幣，半垢（柳亞子之女）因此首去美鈔百元。」

「而當故鄉的親友因為無法繳納徵糧款，來函請其向政府說情時，柳亞子皆置之不理。」

1950年10月，柳亞子夫婦準備返回閩別

鎮上公布的地主名單之上，且名列榜首。

徐雁表示，由於故鄉之行未能如願，柳亞子心裡很是不悅。當年12月，他曾直接致函中共中央主席毛澤東反映道：「亞子家蘇南吳江縣，頃聞故鄉有人來言，土改反霸問題，幹部操之過急，頗多『亂捕、亂打、亂殺及各種肉刑和變相肉刑』，與中央政策抵觸，聞之頗深驚訝，不敢不言。請能行文華東軍委會及蘇南行政公署，徹底一查，不勝大幸。」

毛澤東收到信函後的次日，即批轉至華東軍政委員會饒漱石，要求一併調查酌覆。儘管饒隨即將信函批轉至蘇南行政公署，要求據實調查。但柳亞子在黎里鎮的幾個南社朋友仍在被作爲「地主惡霸」槍斃。就此，柳亞子對革命的態度變得更爲消極。